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Анотація 
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історичні аспекти становлення педагогічних студій УВУ, обґрунтовано їх унікальність, 
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Abstract 

Based on the results of the project "Analysis of Pedagogical Studies at the Ukrainian Free 

University in Germany," implemented within the framework of the DAAD program "Ukraine of the 

Future: Research Grants for Ukrainian Master's Students and Researchers," the historical aspects of 

the establishment of pedagogical studies at the UFU are characterized, their uniqueness, 

methodological foundations, and development prospects are substantiated. 
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У сучасному світі, що характеризується стрімкими соціально-економічними, 

технологічними та культурними трансформаціями, роль педагогічної освіти набуває особливої 
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ваги. Якість підготовки майбутніх педагогів обумовлює спроможність освітньої системи 

відповідати на виклики часу, формувати компетентних, креативних та відповідальних 

громадян, здатних до саморозвитку та успішної інтеграції в глобалізоване суспільство. 

Пандемія COVID-19 та повномасштабна військова агресія рф проти України поставили перед 

педагогами безпрецедентні виклики, що суттєво трансформували їхню професійну діяльність. 

Потреба у терміновому переході до дистанційного навчання вимагала швидкого опанування 

нових технологій та методик, а також зусиль для підтримки залученості й емоційного стану 

учнів в умовах ізоляції та невизначеності. Війна додала критичних вимірів безпеки, 

психологічної підтримки травмованих дітей, організації навчання для переміщених осіб та 

збереження національної ідентичності. Втрата освітніх ресурсів, нестабільність навчального 

процесу та необхідність подолання освітніх втрат стали щоденними реаліями, що вимагають 

від педагогів не лише професійної майстерності, а й виняткової емпатії, стійкості та здатності 

до адаптації в умовах постійного стресу та невизначеності. 

У цих умовах особливої актуальності набуває звернення до скарбниці української 

педагогічної думки. Її гуманістичні засади, орієнтація на цілісний розвиток особистості, 

плекання національної свідомості та гідності стають важливим підґрунтям для осмислення 

нових викликів та пошуку адекватних відповідей. Такий контекст актуалізує вивчення досвіду 

Українського вільного університету в Німеччині (УВУ). Заснований в еміграції, УВУ зумів 

зберегти та розвинути кращі традиції української педагогіки, адаптуючись до європейського 

освітнього простору. Його унікальний шлях поєднання національної ідентичності з 

міжнародними стандартами, досвід підтримки здобувачів освіти в умовах вимушеного 

переселення та збереження академічної свободи є важливим орієнтиром для сучасної 

української педагогічної науки та практики, що прагне зміцнити освітню систему в умовах 

воєнних реалій та повоєнного відновлення. 

 З метою дослідження особливостей освітнього дизайну підготовки педагогів за 

магістерською і докторською програмами Українського вільного університету, та розроблення 

рекомендацій для українських закладів вищої педагогічної освіти щодо імплементації 

позитивного досвіду розвитку суб’єктності педагогів в УВУ за програмою DAAD «Майбутнє 

України: дослідницькі гранти для українських магістрантів та дослідників» реалізовано проєкт 

«Аналіз педагогічних студій Українського вільного університету в Німеччині»1. 

Результати роботи в бібліотеці і архіві УВУ під час основного етапу проєкту (січень–

лютий 2025 р.) доводять, що специфіка педагогічних студій УВУ глибоко вкорінена в його 

 
1 Аналіз педагогічних студій Українського вільного університету в Німеччині. Інститут професійної освіти. 

URL: https://ivet.edu.ua/analiz-pedagogichnyh-studij-ukrayinskogo-vilnogo-universytetu-v-nimechchyni/ (дата 
звернення 05.05.2025). 
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історичному контексті. Розвиток педагогіки в університеті відбувався під впливом культурно-

освітнього середовища, позначеного як загальним прагненням до академічної свободи та 

опору догматизму, так і вагомими науковими внесками викладачів, серед яких методика 

О. Колесси, ідеї Г. Ващенка, А. Волошина, І. Мірчука, діяльність В. Яніва та дослідження 

Б. Єржабкової та ін. 

З історичної перспективи, УВУ є одним із найдавніших приватних університетів 

Німеччини. Як переконливо доводить Л. Рудницький2, його діяльність повністю відповідає 

критеріям німецьких університетів щодо інтеграції наукових досліджень в освітній процес, 

активного залучення студентів до наукової роботи та дотримання західних академічних 

принципів, таких як науковість, відповідальність, незалежність, чесність, порядність, 

толерантність, поширення наукових знань і співпраця. При цьому, УВУ зберігає вірність своїм 

засадничим ідеалам та принципу академічної свободи, визначаючи свою місію як служіння 

Україні та відкритість до світової спільноти. 

УВУ, якому у 2026 році виповниться 105 років, є першим і єдиним українським закладом 

вищої освіти, заснованим за межами України. Його фундатори, серед яких такі видатні постаті 

як Д. Антонович, О. Колесса, І. Горбачевський, М. Грушевський, С. Дністрянський, С. 

Рудницький та ін., втілили в життя безпрецедентну для світової академічної історії ідею 

функціонування університету з правом присудження наукових ступенів (промоції та 

габілітації) поза межами рідної країни та без її державної підтримки. Головною метою цього 

унікального проєкту було збереження духу академічної свободи, забезпечення об'єктивного 

висвітлення правди в гуманітарних науках та репрезентація української нації на міжнародній 

арені. Історію розвитку УВУ, відповідно до назв європейських міст, з якими була пов'язана його 

діяльність, поділяють на три основні етапи: Віденський (1920 – вересень 1921), Празький 

(жовтень 1921 – середина травня 1945) та Мюнхенський (з осені 1945 року до сьогодні)3. 

Становлення педагогічних студій УВУ пов'язане з філософським факультетом, що існує 

від початку створення УВУ у Відні4. Водночас саме педагогічні курси з'явилися вже під час 

Празького періоду. Аналіз навчальних програм УВУ в Празі (1922-1942) показав поступове 

введення психологічних та педагогічних дисциплін до навчального плану історико-

філологічного відділу філософського факультету. Психологія вперше з'явилася у 1930 році з 

курсами «Психологія» (1930-1931) та «Основні проблеми психології» (1936-1937), викладачем 

 
2 Рудницький, Л. (2011). 90-ті роковини Українського вільного університету. Український вільний університет: 

1921 – 2011. Український вільний університет. С. 1–40.  
3 Шафовал, М. (2011). Історичний огляд і питання початків. Український вільний університет: 1921 – 2011. 

Український вільний університет. С. 83–94.  
4 Павлишин, О. (2022). Заснування Українського вільного університету у Відні: суспільно-політичний та 

академічний аспекти. Науковий збірник. Надзвичайне видання до сторіччя УВУ. Український Вільний 
Університет. Мюнхен. С. 15 –35. 
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яких був професор Іван Мірчук. Педагогічні дисципліни були введені пізніше, у 1935 році 

(«Основні проблеми педагогіки» у літньому семестрі) та «Основи педагогіки» (1937-1938), 

також авторства І. Мірчука. Ці тригодинні курси не були постійними в навчальних планах, а 

пропонувалися з певною періодичністю. У 1939 році педагогіка оформилася в окремий блок, 

розроблений професором Авґустином Волошиним, що включав «Педагогічну методологію» 

(3 години на тиждень) та «Практичні вправи» (2 години на тиждень). У 1942-1943 н.р. 

педагогічні дисципліни мали назви «Педагогіка. Педагогічна етика» та «Адміністрація шкіл», 

а психологія була представлена окремим блоком доцента О. Іванова («Вступ до характерології» 

та «Психологічний семінар»)5. 

Зупинімось детальніше на розвитку педагогічних студій під час Мюнхенського етапу 

діяльності УВУ. На його початку, у 1946-1947 навчальному році, УВУ пропонував студентам 

педагогічний блок дисциплін, що включав «Методи навчання» (2 години на тиждень) та 

«Практика» (1 година на тиждень). Автором та викладачем цих курсів був професор Григорій 

Ващенко, про що свідчать архівні документи УВУ в Мюнхені6. 

В архівному фонді Викладів УВУ зберігається рукопис праці Г. Ващенка «Активні 

методи навчання», що містить розділи «Дослідчі методи» із завданнями і літературою, 

«Метода проєктів» з контрольними запитаннями і літературою, «Активізація метод шкільного 

навчання», додаток «Основні проблеми педагогіки майбутнього»7. Відзначимо актуальність 

цих матеріалів для сучасної педагогіки, оскільки питання визначення методів навчання та їх 

активізації в освітньому процесі залишається наріжним. У розрізі формування суб'єктності і 

проактивності здобувачів освіти підкреслимо позицію Г. Ващенка щодо важливості 

застосування таких форм навчання, де самостійність учня виявляється у повній мірі, залучення 

учнів до планування педагогічного процесу8. 

Автор дуже влучно, на нашу думку, продемонстрував відмінності між «дослідною 

методою», метою якої є теоретичні знання і яка ґрунтується на інтелектуальних інтересах 

учнів, і «методою проєктів», що спрямована на повну узгодженість навчання з реальним 

життям і для якої теоретичні знання є засобом такого зв'язку9. Наведемо приклад творчого 

завдання для студентів: «Під час педпрактики виясніть місце і форми дослідчої методи 

навчання і в одній молодшій і в одній старшій групі загально-освітньої школи»10. Згідно 

орієнтовного плану виконання студенти у школі мають вивчити особливості проведення 

екскурсій, дослідної роботи в лабораторіях, кабінетах, кутках живої природи, у батьківських 

 
5 Архів УВУ. Ф. УВУ. Програми викладів Українського вільного університету в Празі (1922–1943). Копія. 
6 Архів УВУ. Ф. УВУ. Програма викладів в зимовому семестрі 1947/1948 (1947). Український вільний університет.  
7 Ващенко Г. Активні методи навчання. Архів УВУ. Ф. УВУ. Виклади. Спр. 686. 146 арк. 
8 Ващенко Г. Активні методи навчання. Архів УВУ. Ф. УВУ. Виклади. Спр. 686. Арк 20. 
9 Ващенко Г. Активні методи навчання. Архів УВУ, Ф. УВУ. Виклади. Спр. 686. Арк 55.  
10 Ващенко Г. Активні методи навчання. Архів УВУ. Ф. УВУ. Виклади. Спр. 686. Арк 52. 
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садибах, спостережень над погодою, а також встановити ступінь ініціативи та самостійності 

дітей у такій діяльності. 

У додатку «Основні проблеми педагогіки майбутнього» Г. Ващенко виклав своє бачення 

розвитку педагогічної науки у культурно-історичному, суспільному, філософському і 

духовному вимірах, резюмуючи, що педагог майбутнього – це педагог-психолог; школа 

майбутнього – це, в першу чергу, творча школа, завдання якої – розвивати творчі сили молоді, 

виховувати творців культурних цінностей, людей, що в творчій роботі для суспільства 

знаходитимуть своє особисте щастя; педагогіка майбутнього – синтез найкращого, що є в теорії 

вільного виховання і в авторитарній педагогіці, поєднання самостійності та ініціативи учнів з 

високим авторитетом педагога, волі і свідомості своєї гідності учня з свідомою дисципліною, 

творчого пошуку з ґрунтовним знанням здобутків минулого та його кращих традицій11. 

Фонд Г. Ващенка в архіві УВУ містить різноманітні рукописи, важливі для розуміння 

української педагогічної думки. Серед них – знакова стаття «Традиційний український ідеал 

людини», а також рукописи «Більшовицькі перекручення ідей західних педагогів в галузі 

дидактики» (українською та німецькою мовами), «Психологія в Радянському Союзі» 

(німецькою мовою), газетні статті «Нотатки про естетику», «Соціялізм і індивідуалізм у світлі 

християнства», «Третє покоління (внуки)», а також рукопис праці «До історії духовної освіти 

в дореволюційній Росії»12.  

Акцентуємо увагу на думці Г. Ващенка про важливість визначення ідеалу людини як 

мети виховання і таких виокремлених ним основних рисах традиційного українського ідеалу 

людини, як міцна віра в Бога, відданість волі Божій і віра в провидіння, смиренство, діяльна 

любов до ближнього, чесність, правдивість, вірність присязі, любов до батьківщини, мужність, 

любов до праці й знання13. Пристосування створених українським народом в Київські часи 

високих ідеалів до нових умов і здійснення їх Г. Ващенко вважав основним завданням свого 

часу, що актуально й дотепер. Визначаючи християнські цінності як основу виховного ідеалу, 

автор наголошував, що доля людини значною мірою залежить від самої людини, що має 

свободу волі. 

Стаття Г. Ващенка «Більшовицькі перекручення ідей західних педагогів в галузі 

дидактики» дає нам усвідомлення наслідків ідеологічного викривлення прогресивних 

педагогічних теорій, що призвели до освітніх розривів, порушень принципів міцності, 

наступності, системності навчання в Радянському Союзі. Наприклад, перетворення 

розробленої американськими педагогами «проєктної методи» на комплексно-проєктну 

 
11 Ващенко Г. Активні методи навчання. Архів УВУ. Ф. УВУ. Виклади. Спр. 686. Арк 143.  
12 Архів УВУ. Фонд Григорія Ващенка 1878–1967. Тека 1.  
13 Ващенко Г. Традиційний український ідеал людини. Архів УВУ. Фонд Григорія Ващенка 1878–1967. Тека 1. 

Статті Григорія Ващенка. Док.1. 21 арк. Оригінал. Рукопис. 
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систему навчання з безпосередньою участю учнів у виробничій практиці дорослого населення 

в сільському господарстві і промисловості призвело до занепаду теоретичного навчання до 

найнижчого рівня14.  

У статті «Соціялізм і індивідуалізм у світлі християнства» Г. Ващенко розкриває у 

розрізі підкорення особистості інтересам комуністичної партії підступність комуністичної 

моралі, за якої донос вважався за обов’язок і велику чесноту. Він згадує Павліка Морозова, 

який за донос на батька став героєм і прикладом для наслідування15. 

Підкреслимо також прогностичність бачення Г. Ващенком у статті «Третє покоління 

(внуки)» впливу на вибір українською молоддю участі у боротьбі за волю України таких 

факторів, як Голодомор, масове вивезення українців до концентраційних таборів і на 

поселення в Азію, каторжна праця, інформація про рівень життя в Європі від радянських 

військових, які під час Другої світової війни побували в Західній Європі, відомість героїчної 

боротьби УПА. Водночас він наголосив, що заради такого вибору українська молодь має чітко 

усвідомлювати мету боротьби, вона боритиметься тільки за вільну Україну, чий політичний й 

економічний устрій буде відповідати психології українського народу, його кращим традиціям, 

його становищу серед народів світу. Впевнено передбачаючи таку роль молоді у майбутньому, 

Г. Ващенко брав до уваги зусилля совєтів, що вони докладали для впливу на молоде покоління, 

«не жаліючи на це ні коштів, ні сил». Аналіз статті свідчить, що певні успіхи радянської 

педагогіки Г. Ващенко аргументовано пов’язує із діяльністю академії педагогічних наук, яка 

була створена в Москві під час другої світової війни, її завданням було сприяння поліпшенню 

виховання молоді відповідно до радянської ідеології16.  

У вступі до статті «До історії духовної освіти в дореволюційній Росії» Г. Ващенко, 

наголошуючи на ролі Острозької Академії і Києво-Могилянської Академії, зазначає, що 

«духовна освіта на Україні–Русі вийшла за монастирські мури і охопила весь нарід, так що у 

16–17 століттях і чоловіки, і жінки, і діти знали служби Божі напам’ять…»17. У педагогічному 

розрізі зі статті ми дізнаємося, що при духовних семінаріях зазвичай існували так звані 

зразкові школи, де семінарісти проходили пасивну і активну педагогічну практику. Українські 

семінарії дали чимало національних громадській діячів, серед яких – Симон Петлюра. В 

 
14 Ващенко Г. Більшовицькі перекручення ідей західних педагогів в галузі дидактики. Архів УВУ. Фонд Григорія 

Ващенка 1878–1967. Тека 1. Статті Григорія Ващенка. Док. 3 (Проспект). 3 арк. Док.4 (Резюме). 5 арк. 
Машинопис. 

15 Ващенко Г. Соціялізм і індивідуалізм у світлі християнства. Архів УВУ. Фонд Григорія Ващенка 1878–1967. 
Тека 1. Статті: публікації в газетах та періодичних виданнях. Вирізки і відбитки статей. 1946-1953. Док. 2. 4 
арк. Машинопис. 

16 Ващенко Г. Третє покоління (внуки). Архів УВУ. Фонд Григорія Ващенка 1878–1967. Тека 1. Статті: публікації 
в газетах та періодичних виданнях. Вирізки і відбитки статей. 1946-1953. Док. 3. 3 арк. 

17 Ващенко Г. До історії духовної освіти в дореволюційній Росії. Архів УВУ. Фонд Григорія Ващенка 1878–1967. 
Тека 1. Статті: публікації в газетах та періодичних виданнях. Вирізки і відбитки статей. 1946-1953. Док. 5. арк 1. 



УКРАЇНСЬКИЙ ВІЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ: ТРАДИЦІЇ ТА ВИЗНАЧНІ ПОСТАТІ    29 

національному відродженні України важливу роль також відігравали Єпархияльні Жіночі 

школи, до програм яких входили педагогіка та методика навчання в початковій школі. Ці 

заклади здійснювали підготовку до педагогічної роботи і випустили багато високопрофесійних 

вчительок, які любили свою справу і віддавали їй свої сили. Багато випускників Духовних 

Академій працювало в учительських інститутах, де вони були директорами, викладачами 

педагогічних дисциплін або літератури, а також їх дуже багато було серед директорів та 

інспекторів народних шкіл18.  

Отже, праці Г. Ващенка заклали міцні теоретичні основи розвитку педагогічних студій, 

акцентуючи увагу на активних методах навчання, розвитку самостійності та проактивності 

студентів, а також на важливості дослідницької та проєктної діяльності. Фундаментальним є 

його бачення ідеалу людини, що ґрунтується на національних та християнських цінностях, 

формуючи цілісний підхід до виховання. Водночас, критичний аналіз педагогічних теорій та 

історичного досвіду, зокрема радянського, підкреслює його прагнення до осмисленого та 

неупередженого розвитку педагогічної науки. Таким чином, Г. Ващенко не лише зберіг і 

розвинув українські педагогічні традиції в еміграції, але й заклав підґрунтя для інноваційних 

підходів, що залишаються актуальними й сьогодні. 

У контексті розвитку педагогічних студій важливим було прийняття Статуту (1947) і 

Правил студій на філософічному факультеті (1947), що поряд з іншими документами 

дозволило у 1950 р. отримати декрет Міністерства освіти та релігії Баварії про визнання 

діяльності УВУ19.  

Аналіз протоколів засідань Професорської ради філософського факультету УВУ на 

початку Мюнхенського етапу засвідчує значну увагу до виховної роботи. Зокрема, протокол 

№18 від 10 липня 1948 року фіксує наголошення на необхідності посилення виховного аспекту 

освітнього процесу в контексті християнських та національно-державницьких ідеалів20. 

У праці А. Кокоша «Інституційне становлення Українського вільного університету в 

Баварії (1945–1950)» задокументовано, що на філософському факультеті з початком 

мюнхенського періоду було створено відділ філософії та педагогіки, у рамках якого діяла 

кафедра педагогіки і дидактики. Автор вказує, що для здобуття ступеня магістра філософії в 

галузі педагогіки та психології студенти мали успішно скласти іспити з основних 

філософських дисциплін, загальної та педагогічної психології, історії світової й української 

педагогіки (група А), а також з теорії педагогіки, дидактики, шкільної гігієни та школознавства, 

 
18 Ващенко Г. До історії духовної освіти в дореволюційній Росії. Архів УВУ. Фонд Григорія Ващенка 1878–1967. Тека 

1. Статті: публікації в газетах та періодичних виданнях. Вирізки і відбитки статей. 1946-1953. Док. 5. 8 арк. 
19 Кокош, А. (2021). Інституційне становлення Українського вільного університету в Баварії (1945 – 1950). 

Мюнхен: Український вільний університет. С. 100. 
20 Архів УВУ. Ф. УВУ. Протоколи ради філософічного факультету. Академічні роки 1945/1946, 1946/1947, 

1947/1948. Протокол від 10 липня 1948 р. №18. Арк. 3.  
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методики обраних предметів, дошкільної педагогіки та методики, позашкільного виховання 

(група Б). Крім того, передбачалося прослуховування педагогічних просемінару (два семестри) 

та семінару (три семестри), а також проходження піврічної шкільної практики (8 годин на 

тиждень) з основної та додаткової спеціальностей. Студенти, які обрали педагогіку як 

додаткову спеціальність, звільнялися від вивчення основних філософських проблем, 

дидактики, шкільної гігієни та школознавства, але мали відвідувати два семестри 

педагогічного просемінару21. 

З поновленням в УВУ викладів у 1965 р. після десятирічної перерви пов'язане 

поступове введення нових навчальних курсів, розширення і розпрацювання вже існуючих, 

відбулося виокремлення тематичного напряму «психологія та педагогіка»22. Важливою подією 

у розвитку педагогічних студій стало створення Інституту педагогіки для підготовки вчителів 

українських шкіл у діаспорі, що ініціював ректор Володимир Янів23. У русі просвітницької 

роботи УВУ організовував цикли педагогічних та українознавчих лекцій для вчителів суботніх 

шкіл, православних семінарістів і майбутніх священиків. Проводилися також виїзні навчальні 

курси, до яких зокрема належав курс підвищення кваліфікації вчителів у м. Бредфорді 

(Bradford) в 1973 р., що був проведений спільно з Об’єднанням українських вчителів у Великій 

Британії за участі 98 слухачів24. 

Ознакою УВУ є плекання своїх науково-педагогічних кадрів. Серед викладачів, чий 

науковий шлях пов'язаний з УВУ, – професор Григорій Васькович. Його габілітація про вплив 

Кершенштайнера на українське шкільництво та українську педагогічну думку з великим 

успіхом відбулася 26 січня 1971 р. Пізніше Г. Васькович обіймав посади продекана і декана 

філософічного факультету і керівні посади у Товаристві сприяння українській науці25. 

Наприкінці 70-х років минулого століття до складу викладчів педагогічних дисциплін 

долучилася Бланка Єржабкова26, яка захистила дисертацію з педагогіки «Інформаційний центр 

дошкільної освіти та вплив ідей Яна Амоса Коменського на Іду Ярникову та реформу чеської 

 
21 Кокош, А. (2021). Інституційне становлення Українського вільного університету в Баварії (1945 – 1950). 

Мюнхен: Український вільний університет. С. 103–108. 
22 Кобченко, К. (2022). Інтелектуальний центр закордонних українців: Український вільний університет у 

Мюнхені (1945–1991). Науковий збірник. Надзвичайне видання до сторіччя УВУ. Український Вільний 
Університет, Мюнхен. С. 58-61. 

23 Кобченко, К. (2022). Інтелектуальний центр закордонних українців: Український вільний університет у 
Мюнхені (1945–1991). Науковий збірник. Надзвичайне видання до сторіччя УВУ. Український Вільний 
Університет, Мюнхен. С. 65. 

24 Кобченко, К. (2022). Інтелектуальний центр закордонних українців: Український вільний університет у 
Мюнхені (1945–1991). Науковий збірник. Надзвичайне видання до сторіччя УВУ. Український Вільний 
Університет, Мюнхен. С. 79. 

25 Кобченко, К. (2022). Інтелектуальний центр закордонних українців: Український вільний університет у 
Мюнхені (1945–1991). Науковий збірник. Надзвичайне видання до сторіччя УВУ. Український Вільний 
Університет, Мюнхен. С. 70. 

26 Кобченко, К. (2022). Інтелектуальний центр закордонних українців: Український вільний університет у 
Мюнхені (1945–1991). Науковий збірник. Надзвичайне видання до сторіччя УВУ. Український Вільний 
Університет, Мюнхен. С. 69. 
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освіти» у 1977 р.27. З її діяльністю пов'язаний розвиток в УВУ історії педагогіки, педагогічної 

компаративістики та соціальної педагогіки. Предметом історичних розвідок проф. 

Б. Єржабкової став зокрема майже недосліджений період в історії української педагогіки – 

шкільна політика в рейхскомісаріаті «Україна (1941–1944)28.  

Як зазначає Є Кобченко, проголошення незалежності України збіглося в часі з 70-

річним ювілеєм УВУ, і це стало для його штату джерелом натхнення для майбутньої праці29. 

На прикладі діяльності Б. Єржабкової спостерігаємо налагодження взаємодії і тісне 

співробітництво із закладами вищої освіти України, зокрема Дрогобицьким державним 

педагогічним університетом імені Івана Франка, який у 2004 р. присвоїв професорці звання 

почесного доктора університету30. Внеском Б. Єржакової у розвиток соціальної педагогіки у 

Незалежній Україні стала праця «Вибрані питання соціальної педагогіки», спрямована на 

поширення кращого європейського досвіду у цій професійній царині31. 

Результати дослідницького проєкту «Аналіз педагогічних студій Українського Вільного 

Університету» свідчать про те, що УВУ поєднує глибоку повагу до усталених педагогічних 

традицій з прагненням до сучасних інновацій, створюючи тим самим сприятливий ґрунт для 

трансформаційної педагогіки32. 

Освітні програми УВУ з педагогіки відповідають таким актуальним викликам, як 

інклюзивність, навчання дітей мігрантів та біженців, сучасні підходи до викладання у школі, 

закладах позашкільної освіти33. Вони вирізняються низкою значних переваг: 

висококваліфікованим кадровим складом з міжнародним досвідом (США, Канада, Польща, 

Німеччина, Норвегія, Італія, Бельгія, Австрія), гнучкістю навчання завдяки індивідуальному 

формуванню навчального графіка, застосуванням інноваційних методів викладання (проєкти, 

дискусії, кейси, практичні заняття в міжнародних установах), ефективною роботою в малих 

групах, насиченим позаакадемічним життям (культурні, мистецькі, політичні заходи, 
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університет. Філософічний факультет.  
28 Єржабкова, Б. (2008). Шкільна справа та шкільна політика в рейхскомісаріаті «Україна (1941–1944) у світлі 

німецьких документів / Переклад з німецької мови. Київ : Наук. думка, 272 с. 
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презентації) та можливістю комбінованого або повністю онлайн-навчання, що є особливо 

актуальним у сучасних умовах. 

Залученість до навчального процесу в ході проєкту дала змогу відзначити високу 

активність студентів, констатувати, що взаємодію між викладачами та здобувачами освіти 

характеризують дружність, взаємоповага, суб’єктність, діалог, особистісно-розвивальний 

простір та практична спрямованість34.  

Зазначимо, що за останні роки під керівництвом завідувача кафедри педагогіки 

Світлани Когут суттєво осучаснено програми дисциплін педагогічного циклу. Аналіз 

навчальних програм свідчить про те, що викладачі, які паралельно викладають в ЗВО України 

(зокрема, професори Т. Гавриленко, С. Когут, Д. Шульженко), впроваджують в УВУ сучасні 

українські підходи до представлення змісту навчання. 

Перебування в УВУ надало цінну можливість застосувати метод інтерв’ювання до 

учасників освітнього процесу. Проведені глибинні напівструктуровані інтерв’ю щодо 

підготовки педагогів дозволили зберегти порівнянність відповідей, водночас враховуючи 

індивідуальність кожного респондента. До досліджуваної групи з десяти осіб увійшли 

представники керівництва, викладачі, студенти та співробітники бібліотеки й архіву УВУ, 

включаючи ректора Л. Дідковську, завідувача кафедри педагогіки С. Когут, викладачів 

Д. Шульженко та П. Гільтеса, завідувача бібліотеки І. Заріцького, архіваріуса Ю. Черномор, 

менеджера проєктів Л. Бондаренко, референта Р. Тютенка, а також здобувачів освіти А. Гігль 

та В. Данилевську.  

Контент-аналіз інтерв’ю з учасниками освітнього процесу дозволив уточнити цілі 

навчання з врахуванням сучасних викликів35. У фокусі уваги – підготовка педагогів, здатних 

ефективно функціонувати в сучасному освітньому середовищі, оперативно реагувати на 

актуальні виклики, зокрема зумовлені війною в Україні, враховувати потреби інклюзивної 

освіти, надавати психосоціальну підтримку та забезпечувати якісну освіту в умовах постійних 

змін. Це передбачає розвиток їхніх професійних компетентностей, формування здатності до 

критичного мислення та інноваційного підходу, підготовку до роботи в мультикультурному 

середовищі та підтримку психосоціального благополуччя всіх учасників освітнього процесу.  

Обґрунтовано застосування таких методологічних підходів до підготовки педагогів: 

синергетичний, компетентнісний, середовищний, особистісно-орієнтований, 

персонологічний, андрогогічний, міждисциплінарний, соціально-конструктивістський та 

травмо-інформативний. Визначено сучасні ролі викладача як фасилітатора, наставника, 
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модератора та консультанта, а здобувача освіти – як активного й ініціативного суб’єкта 

навчального процесу. Взаємодія між ними характеризується як суб’єкт-суб’єктна та 

партнерська.  

Ключовим фактором мотивації є створення сприятливого освітнього середовища, яке 

максимально враховує індивідуальні потреби та інтереси студентів. Специфіка організації 

освітнього процесу полягає у гнучкості, характеризується застосуванням змішаного навчання, 

варіативністю самостійної роботи студентів, високим рівнем інтерактивності та активним 

використанням проєктного навчання. 

Виявлено ефективні заходи внутрішнього забезпечення якості освіти, серед яких: 

систематичний моніторинг потреб і запитів вступників та врахування його результатів, 

постійне вдосконалення навчальних планів і програм, оперативне реагування на сучасні 

виклики, залучення провідних фахівців з міжнародним досвідом до викладання, безперервний 

професійний розвиток викладачів, суворе дотримання Правил студій щодо контролю та 

оцінювання навчальних досягнень, а також функціонування ефективної системи запобігання 

та виявлення академічного плагіату. 

Актуалізовано роль соціогуманітарної діяльності, підкреслено важливість активної 

залученості викладачів і студентів до різноманітних волонтерських проєктів, громадських 

ініціатив та культурно-просвітницьких заходів. Визначено комплекс заходів, спрямованих на 

підтримку працевлаштування випускників, включаючи проведення кар’єрних тренінгів та 

коучингів, систематичне інформування про актуальні можливості працевлаштування, а також 

заохочення талановитих випускників до роботи в самому УВУ. 

Дослідження виявило такі унікальні риси Українського вільного університету: 

шанобливе збереження педагогічної спадщини видатних викладачів УВУ в поєднанні з 

підтримкою сучасних інновацій, що сприяє розвитку трансформаційної педагогіки; особлива 

увага до підготовки фахівців для інклюзивної освіти та надання психолого-педагогічної 

допомоги дітям з травматичним досвідом, особливо в умовах війни; можливість отримання 

студентами додаткової спеціальності, що забезпечує міждисциплінарність та різнобічність 

навчання; сильний дух спільноти, який сприяє збереженню української ідентичності та 

культури, створюючи для студентів відчуття приналежності; а також мультикультурне 

навчальне середовище. 

У контексті визначення унікальності УВУ особливої ваги набувають слова ректора 

університету, проф. Лариси Дідковської, яка в інтерв'ю зазначила, що перед тим, як йти в 

професію «людина-людина», треба любити людей, і якщо педагог любить людей, то до слова 
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«влада» він додає слово «відповідальність»36. Ця глибока думка розкриває одну з ключових 

складових неповторності УВУ – плекання не лише високого професіоналізму, а й глибокої 

людяності та відповідальності у майбутніх педагогів, що формує особливу атмосферу 

університету та його випускників. 

Перспективи розвитку педагогічних студій УВУ відображають результати проведеного 

SWOT-аналізу підготовки педагогів в умовах цифровізації37, що орієнтують на створення 

безпечного та комфортного цифрового освітнього середовища, безперервне підвищення 

цифрової компетентності викладачів, неухильне дотримання принципів академічної 

доброчесності, навчання студентів застосовувати ШІ для екологічної роботи з інформацією, 

активне впровадження сучасних інтерактивних технологій, формувальне оцінювання 

навчальних досягнень, збалансоване поєднання онлайн та офлайн навчання, а також на 

розширення використання сучасних онлайн-платформ.  
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